

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Orense... 2 Ptas. al mes  
 Provincias... 12'50 " al semestre  
 " 25 " al año  
 América y Portugal, 40 al año  
 Extranjero... 55 "  
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

# GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN  
 Y TALLERES  
 Avenida del Progreso, 46  
 Apartado de Correos, 49  
 Teléfono, 186  
 FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 529

Jueves 10 de Marzo de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

## ENEMIGOS DE LA REPÚBLICA

Uno de ellos es el presupuesto el cual sobre el de la Dictadura, tiene un aumento de ¡1.421 millones de pesetas!

Cristóbal de Castro, en «La Libertad» de Madrid, publica un artículo que no tiene desperdicio, juzgando la obra demoleadora del actual Gobierno.

Por el carácter republicano del autor del artículo y del periódico donde éste se publica, su reproducción es interesante, ya que confirma que no son las derechas las que más duramente ejercen la crítica de la obra gubernamental, que por lo que se va viendo, cuenta con la animadversión y la repulsa de todo el país.

Es un documento que merece divulgarse, y, por eso lo transcribimos a continuación.

### ¡CENTINELA, ALERTA!

A cada instante, centinelas oficiosos lanzan el santo y seña, echando el alto a todo el mundo. —¡Alto, los enemigos de la República!

Pero con muchos de estos centinelas ocurre como en el chascarrillo de Carreño. Sabido es que el diacaz andaluz presentó en un baile a unos amigos, y que la dueña de la casa hubo de argüirle: «Bueno. Y a usted, ¿quién lo presenta?»

Algunos de estos centinelas proceden de la Dictadura. La sirvieron con más o menos provecho, con mayor o menor descaño. Y en cuanto cambió el régimen, se encaminaron hasta el baile. Allí, nuevos Carreños, presentaron a sus amigos. Mas la República, como la señora del chascarrillo, pudiera muy bien preguntarles: «Bueno. Y a ustedes, ¿quién les presenta?»

Todo cambio de régimen trae consigo una crisis de doctrinas y una rectificación de conductas. Porque si las conductas y las doctrinas del antiguo se mantuvieran férreamente, no vendría el régimen nuevo. De ahí que para el nuevo sea condición indispensable no sólo el sistema de puerta abierta, sino el sistema calestista.

La política no es restar, sino sumar. Y todos los regímenes nuevos, si se implantaron por esfuerzos de amigos, se afirmaron por adhesiones de enemigos.

Por eso el grito de alto, aun en labios veteranos y auténticos—en cuanto más en recién pintados y bisoños—, es grito antipolítico, de «clan». Lo que se ha de gritar no es «¡alto!», sino «¡adelante!» Y han de gritar, no los Carreños de la Dictadura, que deben esconderse bajo tierra—, sino los limpios de doctrina y de conducta, que mantuvieron frente al dictador, con riesgo y brío, una implacable hostilidad de siete años.

Eso de que sicarios suyos intenten erigirse ahora en vestales de la República, más que un gesto político es un intermedio circense... Las cañas, pues, se vuelven lanzas. Y el alto que ellos gritan rebota airado contra ellos.

«¡Alto, los enemigos de la República!» Esto es, los que sirvieron a la Dictadura sin disfraz, y ahora, desde el fondo del pozo, son perdonavidas, como el portugués del cuento...

### LA REPÚBLICA Y EL GOBIERNO

Pero además de estos evidentes, ¿quienes son enemigos de la República? El método investigador es sencillísimo. Qué enemigos tenía la

República el 14 de abril? Ninguno visible. Unos pocos recalcitrantes, ocultos. Y nadie más.

¿Qué enemigos tiene hoy, día de fecha? Para los incondicionales, todo el que alega condición, no a la República, sino al Gobierno. Basta quejarse del Gobierno para ser «enemigo de la República».

Esta identificación de los Gobiernos con el régimen es, doctrinalmente, una herejía. De esa manera, con la primer crisis, adió régimen. Al dimitir Alcalá Zamora, hubiera liquidado la República.

La prueba de que el Gobierno no es la República, está en que republicanos tan eminentes como Unamuno, como Ortega y Gasset, censuran frecuentemente al Gobierno.

En qué partidos como el radical, como el federal, como el progresista, como el de izquierdas, todos básicamente republicanos, están enfrente del Gobierno.

Ser enemigo del Gobierno no es, por tanto, ser enemigo de la República. Los incondicionales atizan con el pebetero la discordia. A cada error ministerial atufan de incienso al Ministerio, pero atufan al régimen.

Así, ante problemas esenciales para la República, como el de la reforma agraria, en vez de censurar al Gobierno porque lleva once meses sin implantarla, como prometió, los incondicionales lo disculpan, si no lo alaban en concierto de rancios tópicos. «Es un problema muy complejo». «Hay que estudiarlo en todas sus fases». «Se lleva muy adelantado el dictamen». «Faltan los últimos retoques».

Y por desidia del Gobierno padece gravemente la República. Porque el país tenía de la República esa promesa tan solemne y tiene ahora un desencanto profundísimo...

### SIGNOS DEL PROTOCOLO

Otro gran enemigo de la República: el protocolo. ¿Qué diferencia existe entre el republicano y el monárquico? En el mismo palacio, la misma escolta, análogo ceremonial de audiencias. En las mismas Embajadas, los mismos banquetes, idénticas fotografías—si acaso con más retratos del nuncio—, iguales descripciones de las fiestas, si acaso con mayores detalles en las «toilettes» de las señoras.

En los mismos Ministerios, los mismos despachos, los mismos «autos», el mismo personal. Sólo una novedad destaca entre tanta y tanta vejez: el despacho de los ministros. Antes cada ministro tenía señalado un día para visitar al jefe del Estado. Ahora la novedad estriba en que ninguno va a palacio a despachar. A palacio no tiene acceso

## EL ASUNTO DEL FERROCARRIL

En la Casa del Pueblo se hacen preparativos de la huelga general

En el Gobierno civil se ha facilitado a la Prensa un telegrama del señor Fábrega, en el que se daba cuenta de la reunión de anteaer, celebrada por los parlamentarios gallegos, y la que ayer celebraron también a las doce de la mañana.

Se acordó que los panaderos trabajen para dar pan a los Hospitales, Asilo de Ancianos y Cárcel.

También se trató del asunto del pan y leche, en los días de huelga, caso de que a ésto se llegue.

Se acordó que los panaderos trabajen para dar pan a los Hospitales, Asilo de Ancianos y Cárcel.

La leche no entrará a la capital más que la suficiente para atender las necesidades de los que están en dichos Centros.

Se nos dice que el día 6 último, en el puente de Castrelo de Miño una camióneta de Mercancías que transportaba viajeros, ha tenido un accidente a consecuencia del cual resultaron varios heridos de gravedad, algunos de los cuales fueron trasladados a un Sanatorio de esta ciudad.

Con frecuencia venimos registrando hechos como éste, que llevan ocasionado numerosas víctimas.

Las autoridades deben de tomar medidas que impidan la repetición de estos lamentables accidentes.

Decíamos que era una gran novedad. Pero también es cosa que practicó la monarquía ¿Que cuándo? En tiempos de la Dictadura. En tiempos de la Dictadura tampoco desahaba con el monarca ningún ministro. Despachaba por todos el presidente del Consejo. Sólo que entonces a éste se le llamaba secretario del despacho universal...

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

## EL SUCESO DE AYER

Al ser manipulados unos juguetes detonantes, se produce una explosión en un comercio

En el establecimiento «La Gallega», que don José Pérez Bulla tiene en Luis Espada, 7, hubo ayer por la mañana una explosión.

El chico Antonio Gómez Pombar, entró a comprar unos corchos detonadores. El empleado de dicho establecimiento, Eduardo Martínez Bóveda, fué a dárselos, pero al bajar de la escalera, a que tuvo que subirse, le cayeron de la mano, haciendo explosión 25 cajas de aquéllos.

Resultado de aquélla, fueron unas erosiones sufridas por Antonio Gómez, y cristales, lunas y vidrieras, rotas.

La puerta de la izquierda, a la entrada, saltó a la calle, y una mujer que por allí pasaba en aquel momento, Antonia Rodríguez Rúa, de 57 años, resultó con erosiones, de las que fué asistida en el Cuarto de Socorro.

El establecimiento del señor Pérez Bulla fué muy visitado ayer por numerosas personas que lamentaban el percance.

## CONTRA LOS PRESUPUESTOS DE ESTADO

También protesta el Sindicato Nacional de Carteros Urbanos

La interior satisfacción llevada al Cuerpo de Correos por palabras de gobernantes que aún hoy gobiernan, se desvanece y aleja cada día más

El Sindicato Nacional de Carteros Urbanos ha dirigido al Gobierno, a las Cortes y al Pueblo, el siguiente manifiesto del cual se nos reuega la publicación en las columnas de GALICIA.

Dice así: No es sorpresa, ciertamente, lo que ha producido a la aguantada clase de carteros urbanos la «última» decepción sufrida después de conocer los planes económicos del Gobierno de la República en lo que respecta a nosotros, a la por muchos conceptos lastimada y lastimosos clase de carteros.

Tan hechos estamos a este género de burlas que ya las encontramos perfectamente naturales y lógicas.

Desde el año 17 luchamos audaz y tenazmente por el logro de nuestras reivindicaciones morales y materiales. Desde el año 17 acá se han conseguido tan pocas, tan pocas que hoy, tras la evolución traída por estos catorce años, no nos valen nada y nos tienen en peor situación que en aquellos casi lejanos tiempos.

Hubo un momento, bajo la Monarquía en que se nos hizo creer que la resolución de nuestro problema, del problema ético-económico-social de los carteros, era cosa hecha y consumada. Un director de Correos monárquico implantó la famosa sustitución del «perro chico» por carta por el sello de cinco céntimos, aumento de franqueo cuyos beneficios se destinarían a retribuir decorosamente y a vestir también decorosamente, puesto que se les exige uniforme reglamentario, a los carteros.

No más que implantado el cambio, automáticamente, la Industria la Banca, el Comercio y diversas entidades que AYUDABAN al cartero a soportar los sualdos de hambre que el Estado a medias con el destinatario le asignaba, entendiéndose razonablemente que el problema, nuestro problema,

que hubo de originar tres protestas violentas en un sólo año, estaba resuelto, estos elementos, decimos, nos felicitaron por nuestro triunfo moral... y nos negaron su ayuda material.

Se agudizó la cuestión económica de los carteros. Pero había que esperar un año hasta conocer el resultado de la recaudación por el empleo del sello supletorio para ver cómo nos compensaba la Administración.

Fuése la Monarquía. Advino la República. La herencia íntegra de aquélla hubo de recoger ésta. Deudas, déficits, despilfarros, traspas del régimen monárquico dictatorial, todo.

Esta herencia ha servido a los gobernantes de la República para justificar su parquedad en los gastos. Pero la otra, la herencia de varios millones de pesetas que ha producido en un año y seguirá produciendo en los sucesivos la emisión de los sellos supletorios y que, según el «testador», se aplicarían a remediar la situación económica de los carteros, no es legado que en justicia pueda el señor ministro de Hacienda incluir en el Debe que le dejó el régimen monárquico.

Y si así debe entenderse, ¿por qué no se aplican esos ingresos que salen del pueblo para el fin que se crearon e impulsieron: para compensar al mal retribuido funcionario distribuidor, peatón, rural o urbano?

Enemigos de las comparaciones siempre desagradables, no queremos argumentar con cifras para hacer ver al país la pretensión de que se hace objeto en los futuros Presupuestos generales en confección a los carteros urbanos con relación a otros Cuerpos similares. No obstante explicaremos sucintamente la carrera que han seguido nuestros anhelos primero, nuestro optimis-

mo, nuestro problema, (Pasa a la 6.ª página)

Cristóbal de CASTRO

## En honor de un compañero

Varios íntimos de nuestro distinguido amigo y compañero, el abogado y brillante periodista, don Alfonso Carballo Rey, obsequiaránle con una comida íntima, el día de San José, 19 del actual, fecha anterior a la partida del señor Carballo Rey para Madrid, a donde va destinado para un alto puesto, en virtud de recientes reformas en el Ministerio, en el que hasta ahora prestaba sus servicios en esta ciudad.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Este homenaje de afecto y cariño al compañero Carballo Rey, será expresión del sincero afecto y estima con que cuenta en nuestra ciudad, donde disfruta de justas y merecidas simpatías.

Lea V. GALICIA

## La interpelación sobre el Zamora-Coruña sufre un nuevo aplazamiento

### El Congreso comunista de Córdoba acuerda fomentar los saqueos de establecimientos

#### La interpelación sobre el ferrocarril

Vuelve a aplazarse hasta mañana

En el Ministerio de la Gobernación se reunieron esta mañana con Casares Quiroga, Cornide y otros diputados interesados en la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña, cambiando impresiones respecto a la interpelación que mañana se explanará en la Cámara respecto a dicho particular.

#### Audiencia en Palacio

El Presidente de la República recibió una numerosa audiencia cívico-militar.

#### Azaña en Guerra

Somete a la firma varios decretos

Azaña estuvo en el Ministerio de la Guerra recibiendo a los embajadores de Francia y Méjico.

A la una de la tarde fué a Palacio a despachar con el Presidente de la República, sometiendo a su firma varios Decretos de diversos departamentos.

#### Largo Caballero ante la Comisión de presupuestos

Largo Caballero informó hoy ante la Comisión de presupuestos

#### La producción de la seda El Gobierno se propone fomentarla

En el Ministerio de Agricul-

tura facilitaron una nota relativa a la producción de la seda.

Dice que el Gobierno está dispuesto a proteger esta industria concediendo primas a medida que aumente el coeficiente de producción.

Espera que de esta manera llegarán a producirse 70 kilos de capullo por onza de semilla, que es el rendimiento que se obtiene en otros países.

#### Congreso comunista en Córdoba

Acuerdan fomentar los saqueos de establecimientos

CORDOBA. — Se ha celebrado el Congreso del partido comunista provincial, acordando emprender una activa campaña contra la C. N. T., la F. A. I. y la U. G. T., por entender que estas organizaciones engañan a los obreros. No pedir solución para remediar la crisis de trabajo y crear células donde existan importantes núcleos de obreros parados para poder llegar a una organización y utilizar todos los medios para producir alteraciones de orden público, favoreciendo así los saqueos de establecimientos.

#### La Semana Santa en Sevilla

El alcalde anuncia que no saldrá la procesión

SEVILLA. — El alcalde ha facilitado a la prensa una nota oficial en la que dice que, terminadas las gestiones cerca de las Cofradías, hace constar que la procesión de Semana Santa no puede salir este año por falta de organización.

# Los parlamentarios gallegos y zamoranos se entrevistaron con el Gobierno

## Se acordó una fórmula provisional que permitirá continuar las obras del ferrocarril Zamora-Coruña, mientras no se llega a una solución definitiva

### A pesar de todo, Prieto dice que mantendrá su criterio de que no se construya un kilómetro más de ferrocarriles

#### Reunión de parlamentarios

Esta tarde en el Congreso, se reunieron los diputados gallegos y zamoranos para cambiar impresiones acerca de la conveniencia de plantear o no en la tarde de hoy la interpelación acerca de la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

Asistieron todos los diputados por Zamora y Galicia, el presidente de la Comisión pro-ferrocarril y otros miembros de ésta.

En la reunión se pronunciaron extensos discursos por diversos diputados, manifestándose dos tendencias.

Unos se mostraban inclinados a procedimientos de energía, mientras otros—entre ellos Cornide, Portela Valladares, Suárez Picallo y Varela Radio—aconsejaron procedimientos de templanza como los más adecuados para llegar al fin, y obtener el éxito apetecido.

Cornide y Portela optaban antes de tomar otras determinaciones, debía preceder una gestión cerca del Gobierno, para ver si podía llegarse a una fórmula y a una mútua concordia de intereses.

Se sometió a la consideración de los reunidos una fórmula que si mereciese la aprobación del Gobierno, sería el primer jalón que se pudiese para resolver este magno conflicto.

#### Se propone una fórmula

La fórmula a que antes nos referimos consiste en que continúen las obras por la Empresa Constructora, con las aportaciones de diversas entidades económicas gallegas, y pedir al Gobierno el concurso de 100 millones de Deuda a emitir para las citadas obras.

Esta fórmula, después de extensa discusión, fué aprobada por unanimidad.

#### Se aplaza la interpelación

En la reunión predominaron

procedimientos extremos, y al final se llegó al acuerdo de que los diputados gallegos y zamoranos se retirarían de la Cámara si no se consiguiese dar satisfacción plena a los intereses vitales de Galicia.

Después de adoptado este acuerdo, se convino en entrevistarse con el Presidente y los ministros de Otras Públicas y Hacienda para comunicarle los acuerdos de la reunión.

En ésta se acordó también, aplazar hasta mañana la interpelación en la Cámara parlamentaria, para conocer el criterio del Gobierno acerca de la fórmula propuesta, y atemperar a este criterio el tono de la interpelación que explanará el señor Galarza.

#### Conferenciando con los ministros

A las siete de la tarde, los parlamentarios gallegos en el despacho de ministros del Congreso, se entrevistaron con Azaña, Carner y Prieto.

Asistieron también a esta reunión, De los Ríos y Casares Quiroga.

La entrevista fué muy extensa, y al salir los diputados, facilitaron una nota con el resultado de las conversaciones tenidas con dichos ministros.

#### Nota oficial

La nota dice como sigue: El Gobierno se hace cargo de la importancia vital que para Galicia tiene el ferrocarril Coruña-Zamora, y se aviene a estudiar a fondo el problema, y fijar la aportación que en su día hará seguir la fórmula que se convenga.

Para impedir la paralización de las obras, a partir de 1.º de abril, fecha en que cesa la prórroga del presupuesto, se estudiará el medio de fijar la cifra de los recursos para atender a dichas obras durante

el tiempo que tarde en ponerse en vigor la fórmula definitiva.

La mitad de la cantidad que se invierta durante ese plazo, se adelantará por el Estado, y la otra mitad por la Empresa constructora.

#### Después de la reunión

Varios diputados gallegos, con quienes hablamos después de la reunión, no estaban muy satisfechos de la visita a los ministros.

Parece ser que Prieto dijo de un modo rotundo que él no podía declarar que seguirían las obras del ferrocarril, porque ya con anterioridad había expuesto su criterio respecto a obras ferroviarias.

Y Carner manifestó que el Estado sólo podría contribuir con el 50 por 100 de lo que diese la Empresa. De esta manera cree que podría llegarse a una solución satisfactoria.

Mañana, con motivo de la interpelación, Prieto y Carner harán declaraciones terminantes respecto a la política del Gobierno en materia ferroviaria.

#### El tono de la interpelación

Los diputados, terminada la re-

unión con el Gobierno, acordaron que la interpelación proyectada variará de tono por técnica, y se limitará a exponer la importancia económica que para Galicia tiene el ferrocarril.

Otros diputados más optimistas creen que el pleito quedará resuelto en breve, esperando que se llegará a una fórmula definitiva con el Gobierno.

Por el momento, con la oferta hecha por el Gobierno, se evita el conflicto anunciado para el lunes próximo con la paralización de las obras.

Esta fórmula del Gobierno no puede ser definitiva, y creen que se llegue a otra más conveniente para los intereses de Galicia.

#### Derivaciones de la interpelación

Se cree que la interpelación de Galarza tendrá derivaciones, pues Prieto no oculta decir que él tiene que mantener a rajatabla su opinión de que no se construya un kilómetro más de ferrocarriles.

# Las sesiones de Cortes

## Se discute la proposición de Gil Robles acerca de la libertad de la prensa

### Unas palabras de Azaña produce en la Cámara un escándalo de los que hacen época

#### Sesión del miércoles

Comienza a las cuatro, y preside Marraco.

En el banco azul, Giral, habiendo escasa animación en la Cámara.

Después de varios ruegos sin interés, se entra en el

#### Orden del día

Ocupa la presidencia Besteiro, aumenta la animación en la Cámara, y el Gobierno en pleno ocupa el banco azul.

GIL ROBLES defiende su proposición relativa a la libertad de la Prensa.

Dice que procurará producirse con serenidad.

Debe establecerse un régimen de máxima libertad con máxima responsabilidad.

Suspender un periódico es clausurar una industria.

Recuerda que Azaña dijo que la Ley de Defensa iba contra los libelos y las hojas faciosas, y ahora la aplica a «El Debate», que no es ningún libelo.

Dice que hay un trato desigual, pues mientras se aplica a unos periódicos por atacar a las Cortes, no se hace nada contra los individuos que las atacan.

El Gobierno sigue una norma para los amigos y otra para los enemigos AZAÑA: Claro que sí.

GIL ROBLES: Esa declaración le honra poco.

Reclama la opinión de los distintos elementos de la Cámara.

Dice que la política seguida por el Gobierno es tiránica.

DE LA VILLA justifica no haber firmado la proposición a pesar de ser periodista, porque la juzga una maniobra política.

BALBONTIN dice que la firmó y que la votará, porque el Gobierno no tiene derecho a perjudicar a los periódicos porque no le son afechos.

ROYO afirma que la Ley de Defensa es anticonstitucional.

Azaña no sólo dejó de ser liberal, sino que además ataca la libertad.

Pide que se abandone la política de represión de los periódicos.

TAPIA manifiesta que firmó la proposición en defensa de los periódicos, pero que Gil Robles la aprovecha para atacar a la República.

Por eso aunque la firmó, votará con el Gobierno.

MARTINEZ se adhiere a la proposición de Gil Robles.

SANTACRUZ, de la Agrupación Al Servicio de la República, cree que no se deben poner dificultades al Gobierno, al cual deben concederse las atribuciones necesarias para defender la República.

FRANCHI, federal, dice que votará la proposición.

# Los sucesos de Toledo

## Se afirma que el tiroteo a los guardias de asalto fué debido a una equivocación de la G. C.

El chófer del camión que conducía a los guardias de asalto que anoche fueron tiroteados en Toledo, se ha agravado, temiéndose un funesto desenlace.

El guardia de asalto herido de un balazo en la boca, también se agravó.

El director de Seguridad ha marchado a Toledo para informarse directamente de los sucesos allí ocurridos, pues hay varias versiones que difieren entre sí.

Hasta que regrese el señor Menéndez con la versión exacta, el Gobierno se abstendrá de dar una referencia de los sucesos.

Dijo Casares, que aunque ayer se anunciaba en Toledo, que hoy terminaría la huelga, esta mañana seguía el paro.

Confiaba sin embargo, en que esta tarde algunos obreros reanudarían el trabajo.

Noticias fidedignas aseguran que desde el sitio denominado al «Mirador», varios grupos allí apostados, dispararon contra el camión que conducía a los guardias de asalto.

Con este motivo llegó la Guardia civil y confundiendo por la oscuridad de la noche, el camión

de los guardias de asalto con otro que iba ocupado por revoltosos, disparó contra él, ocasionando las bajas ya conocidas.

#### RADIO BOYANO

Fórmidable superheterodinos Europa y América en potente altavoz. Precios baratísimos Avenida de Buenos Aires, 28 y 30.

#### H. MACHETA

Lage 9, VIGO

Su nuevo propietario D. Gumersindo B. Bargiela ha introducido importantes reformas y ofrece un excelente servicio.

Si V. va a Vigo hospédese en H. MACHETA y saldrá satisfecho

# Albornoz ordena se instruya expediente a un teniente fiscal por asistir a un mitin de A. Nacional

## También dirige una circular a los Registradores

Albornoz ha ordenado al Fiscal de la República, que instruya expediente al teniente fiscal de la Audiencia de Granada, por haber asistido al mitin de Acción Nacional allí celebrado.

Dijo el ministro refiriéndose a la campaña que se viene realizando contra la señorita Kent, que los comunicados que publica la prensa firmados por el Presidente y secretario de la Asamblea del Cuerpo de Prisiones, no reflejan el sentir de todos los funcionarios, toda vez que los firmantes no ostentan ya dicha representación, por haber cesado

en ella desde que la Asamblea se disolvió.

Añadió que había dirigido una Circular a los notarios para que se abstengan de facilitar hojas impresas a los particulares, con instrucciones para expresar la voluntad de ser enterrados canónicamente.

Estas infracciones serán castigadas con multas de mil pesetas, y traslado forzoso en caso de reincidencia.

Dijo Albornoz, que no está dispuesto a tolerar que los funcionarios del Estado intervengan en contra de las leyes de la República.

# Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS PÁNDIZOS, UÑEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CICATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR  
**F. ROMAN y SACO - Orense**

## CON MOTIVO DE UN CENTENARIO

### Goethe y sus mujeres

Las campanas del siglo XVIII volaban desde entonces la muerte de Goethe... Con él, con el buen poeta de los grandes ojos brillantes, se desvanecen para siempre el materialismo idealista y el idealismo materialista; ideal y materia más importantes aún que su obra, por ser más importantes aún que su vida y de los cuales fueron carnal aglutinante sus mujeres, estas mujeres desnudas de cosa perdurable que iluminan hoy las más brillantes páginas de la Historia de la Poesía y a quienes yo, en el centenario goethiano, quisiera dedicar, como un bello ramo de flores, mi recuerdo...

Nació Juan Wolfgang Goethe en el Francfort del Main, el 28 de Agosto de 1749. Su nacimiento perpetuado en la acuarela luminosa de Schwind, fue una lluvia providencial de estrellas en el hogar prusiano. Su padre, Juan Gaspar, consejero imperial, con el hijo en brazos era un Atlas humano sosteniendo su mundo. La madre, Catalina Isabel de Textor, fué la primera mujer que apareció en su vida. Ella, a fuerza de corazón, supo cancelar el corazón de su hijo. Ella, la alemana del buen gusto sublime, de la sensibilidad despierta, de la imaginación con alas. Ella que, según Betina Brantiano, cuando le relataba en las tardes de nieve algún cuento de hadas siempre lo interrumpía en lo más interesante, a fin de que el niño imaginara el resto...

De los besos amantes de su madre pasó, sin transición, a los amantes besos de sus novias. Y es a los catorce años cuando el chiquillo se enamora en Offenbach de Clara de Egmont y de la adolescente Gretchen o Margarita, la Margarita de Goethe, la Margarita de aquel poema del espíritu humano que lucha por conseguir la verdad suprema, de aquella Margarita que floreció en los pinceles de Tissot, de Delacroix, de Cadogan, de Covvper, de aquella Margarita musical de Lindpaintner, de Héctor Berlioz y del príncipe Radziwiel... ¡de la Margarita del Fausto!

Pero sigue la procesión de las mujeres de Goethe... Y vemos a su protectora la duquesa Ana Amalia de Sajonia, madre de su señor y compañero Carlos Augusto, gran duque de Weimar, a quien dedicó su conmovedor poema Iphigénia. Y vemos a la hija de su patrona en la afrancesada Leipzig, Ana Catalina Schoenkopf también, brotando de las más delicadas poesías líricas sus líricos amores en Estrasburgo, con Federica Brion, hija de un pastor de Sessenheim. Y a la condesa Werther dictándole los más profundos pensamientos del Wilhelm Meister. Y a Minna Herzlieb la trama dura de las Afinidades electivas. Y el suicidio de Carlos Guillermo de Jerusalem, a causa de su amor imposible por la esposa de un secretario de Embajada; y a los pocos meses, el Leiden des jungen Werthers (Sufrimientos del joven Werther), que tanto influyó en la reacción neurótica de los jóvenes sin fe del prerromanticismo europeo, con su morboso cortejo: el René de Chateaubriand, el Pintor de Salzburgo de Hodier, el Oberman de Sénancour, hasta el Werther de Massenet...

Y vemos, más cerca una princesa rubia de la Casa francesa de los Conti, inspirando la Naturliche Tochter. Y a Angélica Kauffman, haciéndole estudiar el tesoro del Vaticano y las obras de Miguel Angel. Y a Carlota von Stein, dama de la Corte, esposa del caballero mayor, que fué la Ifigenia de su Ifigenia y la princesa de su Torquato Tasso. Y aquella Carlota Buff que «ena de esas mujeres que, sin inspirar pasiones violentas, ejercen un encanto invencible sobre cada uno de los que las rodean», prometida de su amigo Kerner, agregado diplomático en la legación de Hannover. Y vemos asimismo, a Isabel Schenemann, Lill, con quien estuvo a punto de casarse en invierno del 1774. Y, ya en la senectud a Mariana de Willemer, esposa del banquero Jacob von Willemer, que es la Seleika del Divan oriental-occidental, y cuya correspon-

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA

**María del Carmen Soto Fuentes**  
QUE FALLECIÓ EL DIA 11 DE MARZO DE 1931

D. E. P.

**Sus padres, hermanos y demás familia**

Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana viernes en la capilla del Santísimo Cristo de la S. I. C. parroquia de Santa Eufemia del Centro, iglesia de los PP. Franciscanos y capilla de las Siervas de María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

dencia publicada en 1874, duró casi hasta la muerte del poeta. Y, por fin, en el año 1788, vemos «los bucles abundantes y cortos» de Cristiana Vulpino, con quien legitimó su unión el 19 de Octubre de 1806 como lo demuestra la presente carta a Juan Cristóbal Federico Schiller: «Yo también celebro hoy una fecha importante: el octavo aniversario de mi boda y el séptimo aniversario de la Revolución francesa». Cristiana le dió el primer hijo, Augusto, el 25 de Diciembre de 1789 y otros cuatro, que murieron pronto o nacieron ya sin vida, en 1791, 1793, 1795 y 1802...

Coincidiendo con la aparición de Cristiana, se observa en el diario de Goethe una laguna sintomática desde 1788 a 1790; y el 17 de Diciembre de este año, dos palabras que son un pensamiento: «Amor y coñac». Por otra parte la correspondencia de 1788 a 1816 contiene innumerables cartas a Cristiana... En 1800 la dice: «yo te amo de más en más»; en 1805: «¡ámame como yo te amo!» Amémonos los dos. Nada me producirá, ciertamente, tanta dicha, como el saberte dichosa.

Pero ella muere el año 1816, y con ella declina la vida del poeta... «Es en vano, oh sol, que pretendas iluminar las nubes», exclamaba acogojado, y este lamento queda como una rosa blan-

ca sobre la blanca memoria de su esposa...

En Octubre de 1830 muere también su hijo Augusto, en Roma, y a los pocos días sufre Goethe el primer vómito de sangre...

Y era el 22 de Marzo de 1832, va hacer un siglo, cuando angustiosamente incorporado en su butaca, con una mano de su nueva Otilia, entre sus manos, habió de «los paseos que daría en los hermosos días de Abril... Y era el 22 de Marzo de 1832, cuando con los ojos muy abiertos que ya no veían, ordenó al criado abrir las ventanas con el trágico «¡uz, más luz... Eran las once y media del 22 de Marzo de 1832...

Del Goethe viviente tan solo quedaba un cuerpo desdoblado en el panteón tucal de Sajonia-Weimar. Del Goethe moribundo una emocional escultura de Gustavo Eberlein. Del Goethe dormido la mascarilla de Micheli. Y del Goethe eterno, inmutable, universal, de nuestro Goethe, su obra, su vida, sus mujeres, Clara, Margarita, Ana Catalina, Federica, Minna, la Conti Angélica, Mariana, Carlota, Isabel y Cristiana; esas mujeres ayer carne de flores, hoy símbolo de ayer en este día negro del centenario serán felices, pues que ya encontró su poeta, su gran poeta de los grandes ojos brillantes «aquel descanso y silencio que estaba encadenado en la cumbre de los montes» y que él deseaba poseer como una verdad objetiva en la fría choza de Gickelhaln...

Y la luna, con nueva honestidad por luna nueva, en esta noche triste, sobre el trémolo de emoción universal, se hará más blanca para ser cual las armas de noble del poeta: siempre estrella de plata en un campo de azul...

Estanislao Quiroga y de ABARCA

**Marcial GINZO SOTO**  
ABOGADO  
Trasladó su despacho y domicilio a  
**LUIS ESPADA, 24-2.º**

## VERIN

### FESTIVAL ARTISTICO

La Agrupación Carratalá que dirige el maestro pianista don Angel Ansaldo, está formada por distinguidos y entusiastas jóvenes de la localidad.

Hace unos días dieron comienzo los ensayos de la preciosa zarzuela «La Rosa del Azahar» para ponerla en escena el sábado de Resurrección.

Si el éxito les acompaña y el público les anima con su concurso, continuarán los ensayos para poder ofrecer a los forasteros que nos visitan durante el verano festivales artísticos que contribuyan a su solaz y esparcimiento.

Muchos de los elementos que actúan en la nueva Agrupación formaron parte de otras que obtuvieron muchos éxitos y cosecharon grandes aplausos. No dudamos pues que Verin les preste su apoyo.

## Boletín Oficial

(Sumario del día 9)

COMUNICACIONES. — Reglamento de funcionarios de Correos

AYUNTAMIENTOS. — Orense:

—Extracto de acuerdos.  
—Nogueira de Ramuín: Expedientes de ausencia.

—Junquera de Espadanedo: Idem.

—Ramiranes: Idem.

—Leiro: Idem.

—Lobera: Idem.

—Entrimo: Idem.

—Lorvos: Idem.

—Ribadavia: Idem.

## Lea V. GALICIA

## Arbitrios municipales

Recaudación del 8 de Marzo.

Inspección sanitaria de pescado, 138,60.  
Servicio de Matadero, 74,25.  
Servicio de Mercado, 121,90.  
Acanto de carnes, 19.  
Cementerio, 5.  
Coches fúnebres, 25.  
Rodaje, 6,20.  
Vinos y alcoholes, 281,90.  
Carnes, 395,60.  
Volateria, 6,85.  
Cédulas, 110.  
Total, 1.124,30.

## Caja Postal de Ahorros

Se pone en conocimiento de los poseedores de Libretas de la Caja Postal que con carácter general, la Superintendencia ha designado el mes de Junio de cada año, para que los residentes en la provincia de Orense, las presenten a anotación de intereses; salvo caso extraordinario, que podrá hacerse en cualquier tiempo.

Orense, 8 de Marzo de 1932.—  
El administrador principal, Jorge Navarro.

## Café-Bar "Brasil"

Propietario:

ENRIQUE FERNANDEZ

San Miguel, 9 ORENSE Telf. 20

Artículos de primera calidad

y servicio esmerado a precios sumamente económicos

Mariscos y comidas a cualquier hora del día y de la noche

Auto de alquiler propiedad de la casa, Dodge número 1.055

## Cándido Puga Noguero

Progreso, 36.—Estanco y

Despacho de Corredores en las

Oficinas del Banco de España.

# CASA ABEIJON

Mayorista y detallista de Campsa para GAS - OIL y para LUBRICANTES "MONOPOLIO"

NEUMÁTICOS

CARBURO

AGENCIA F. C.

ACEITES DE MARCAS ESPECIALES

(Orense) Puente - Canedo

Teléfono 17

# Los Receptores Philips

SON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

Bazar Puga

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUTIBLES

ORENSE

INSTALACIONES DE CALEFACCION POR AGUA CALIENTE

FUNDICION **MANUEL MALINGRE LUDENA**  
MANUEL MALINGRE LAMAS (Sucesor)  
APARTADO, 44-ORENSE

DERDE JUNQUERA DE AMBIA

Discurso que pronunció D. Aníbal Lamas en el mitin Radical-Socialista celebrado el pasado domingo en esta villa

ANTECEDENTES

Nadie sabe en concreto una palabra sobre el mitin. Unos dicen que viene Victoria Kent, otros don Alfonso Pazos, otros que el Excmo. señor gobernador. Nada en concreto. El buen tiempo permite a unas manos ociosas colocar unos cartelones titulados «La Murga de los Firmones y sus Instrumentos» que eran los que al amanecer del domingo habían de amancianarnos la fiesta que se preparaba, indicándonos el instrumento que a cada concejal se le había asignado, para ir a recibir a los oradores.

EL DIA

Era domingo y sin embargo no llovía. Por la mañana, salvo la natural sorpresa que recibió don Aníbal con los cartelones, todo se presentaba risueño. El cantar de los pajantinos, el verdor de los campos, lo despejado del horizonte, todo en fin, nos dejaba sospechar algo que jamás ha-

biamos visto ni sentido los ciudadanos de este ayuntamiento. A primera hora de la tarde empiezan a formarse los característicos corrillos. Unos se dedican a llevar y traer noticias; otros corren porque ven corrier, y la mayoría impaciente, espera conocer el motivo de esa agitación. De pronto las primeras afirmaciones: hay gran banquete a base de cabrito y luego a las tres hablará don Aníbal seguido de otros radicales-socialistas que le acompañan.

La alegría con que se recibe esta noticia es indescriptible. Vamos a oír por fin el esperado discurso del señor Lamas.

LA HORA

Son las tres de una tarde apacible. El orador escoge como punto adecuado a su discurso el total de su ganado. Esto decepciona algo al público; sin embargo la expectación es grande y nadie titubea en oírle.

En medio del silencio más res-

patuoso, sube el señor Lamas a la tribuna. Se abotona el saco, tira de los puños de la camisa arregla un poco la corbata y luego tose. Espectación.

EL DISCURSO

Se, se, ño... (una voz: viva don Aníbal) Eso es lo que yo no quiero. Ciu, ciu, da... (una voz: muy bien) Que me traigan un cura a la parrilla. Hay que comarlos. ¿Como podemos consentir que viva un cura? ¿Estáis conformes? (una voz: sí). Estoy no puede consentirse. La dictadura fué una vaca que parió un becerro que es la República y que si no se le da de comer, muere (una voz: viva don Aníbal).

Eso es lo que yo no quiero. Yo le di 800 votos a Fábrega y luego me dió con la puerta en las narices. Ese Pachín que estoy viendo desde aquí, que levante el dedo. Estuve preso un año menos dos días por testigos falsos. Debeis de ir a la escuela y mandar a vuestros hijos. ¿Verdad que está bien destituido el secretario? (una voz: sí) ¿Pero qué haceis. Si o no? (varias voces: sí). Hace dos meses que no me hablo con mi familia porque dejan entrar los curas en mi casa. Oiga don Alfonso Pazos (el señor Pazos no contesta). Pero señor Pazos ¿no oye usted que reclamo su presencia? (el señor Pazos se adelanta). Ahí tiene usted ese sobre para que lo entre-

gue en el Parlamento a ver si nos dan 3,000 pesetas para hacer una carretera. (el señor Pazos hace un gesto negativo). ¡Abajo los curas! Ese yerno de un político que os cobró el recargo del consumo. Yo pagué 11,000 pesetas que había de deuda. No le debo nada ni al Gobierno ni a la Diputación. Pero ¿no me nombrasteis vosotros alcalde? (una voz: sí). ¿No está bien destituido el veterinario? (una voz: sí). Encargó al señor Pazos para que haga una interpelación en el Parlamento porque el cura de Armariz robó a una mujer y el de Bobadela anda en el juzgado por una cerda. (una voz: viva don Aníbal). Eso es lo que yo no quiero.

Yo me marcharé antes de un año. Doy las gracias a los de Armariz y Sangillao por haber trabajado por prestación personal durante un mes para arreglar el camino. ¡Viva Armariz! (los de Armariz: eso no lo queremos nosotros). Se guuramente me marcharé dentro de dos años. Que venga el presidente de la Agrarria. Don Luis Colemán es una buena persona, pero Orentino, el casero de don Arturo Pérez Serantes, ¿lo conocéis? todavía no me ha pagado el consumo, tiene 22 cabezas de ganado y quiere que se le incluya en la lista de pobres. ¿Puede ser eso? (una voz: no). Contestad todos ¿sí o no? (varias: no). Sí, porque ni todos los curas son iguales. (El orador se retira preso de gran sofocamiento y agitación).

FISK

LA CUBIERTA DE MAS RENDIMIENTO PIDA USTED FISK A SU VENDEDOR; CUESTA LO MISMO Y RUEDA MAS KILOMETROS DISTRIBUIDOR PARA GALICIA

Teodoro de las Llanderas García Barbón, 81 - 3.º VIGO

Almacenista exclusivo para la provincia de Orense

Agente: FELIPE FERNÁNDEZ Luis Espada, 7 - ORENSE

Un RADICAL-SOCIALISTA

Buena inversión de dinero

NADA MAS SEGURO Y PROVECHOSO PARA UN PEQUEÑO CAPITAL

En sitio céntrico, de gran porvenir, se vende un solar de 10 metros de frente, por unos 45 de fondo.

También se puede ceder el doble de estas dimensiones.

Informes, en la Administración de este diario.

Compañías francesas de navegación "Chargeus Réunis," & "Sud-Atlantique," "Compagnie Generale Trasatlantique," Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Gran Tintorería España Sucursal: Paz, 12 - ORENSE

LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de todas las de Galicia: porque dispone de la mejor instalación mecánica y local; ofrece la más alta perfección; sostiene los precios más reducidos; es la primera en adoptar el planchado «Hoff-Mann» en Galicia y la primera en España y única en la región que posee el aparato «Sharples» para la limpieza por hidrocarburo. PLISADOS Y PLWGA-BOS. Teléfono 300

Gran Tintorería España

Academia Martín Mourinho

PRIMAVERA, 4-1.º ORENSE Primera enseñanza graduada equivalente a los estudios del Instituto Primera y segunda enseñanza ambos sexos Preparación para Cursos del Magisterio Carreras Especiales RADIOTELEGRAFISTAS - TOPOGRAFOS - APAREJADORES MAGISTERIO COMERCIO - CORREOS - TELEGRAFOS Moderno plan de enseñanza. Profesorado especializado para cada materia. Preparatorio para Ingenieros civiles y Arquitectos por profesor Ingeniero.

CASA RODRIGUEZ

IMPORTANTE SECCION DE MUEBLES ECONOMICOS Habitaciones de estilo clásico y moderno - Tapicerías de todas clases, nacionales y extranjeras. Exposición y despacho: Progreso, 81 - Orense - Tel. 100



"LLOYD NORTE ALEMAN," BREMEN

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

- 27 de Febrero MADRID
31 de Marzo SIERRA CORDOBA
28 de Abril SIERRA MORENA
Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente.
Los vapores «Madrid» «Werra» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

LINEA DE CUBA

Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

- 10 Noviembre KARLSRUHE Pesetas, 645,45
8 Diciembre YORK Pesetas, 645,45
Admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase turista y tercera clase.

PRECIOS EN 3.º

Mayores de 10 años, pesetas 645,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 149,70; menores de 2 años, uno gratis por familia. Para reserva de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA REBOREDO ISLA García Ollóqui, 3-VIGO

Empresa La Directa

ORENSE - LUGO Administración, Progreso, HORAS DE SALIDA 1 mañana y 8 y cuarto tarde «LA POPULAR»

AGENCIA Roldós - Tiroleses S. A. - Alcalá, 38 AGENCIA DE PUBLICIDAD MADRID

NELSON LINE

PROXIMAS SALIDAS

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase en todos los buques, Ptas. 553,70

- 26 de Enero HIGHLAND MONARCH
9 de Febrero HIGHLAND CHIEFTAIN
23 de Febrero HIGHLAND PRINCESS

Consignatario en VIGO: ANDRES FARIÑA, C. en M.

Telegramas FARINAS EN C.-VIGO. Apartado, 59-VIGO

Agencia Escalera

(FUNDADA EN 1880)

TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO

Agua de Colonia Alquezar

Marca SANTO DOMINGO Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocado. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más. PIDASE EN TODAS PARTES

Perfumería ICART - Barcelona

El Ribadaviense H. La Montañesa

CLODOMIRO MARTINEZ ALEJANDRO YANES ESPECIALIDAD EN VINOS Y COMIDAS HOSPEDAJE SANTO DOMINGO, 33, ORENSE Gran confort. Cocina esmerada. Habitaciones espaciosas y ventiladas. Precios módicos. Progreso, 58, y Avenida de Buenos Aires, 2. ORENSE.

HOSPEDAJES

H. ESTRELLA Amplias y lujosas habitaciones. Comida esmerada. Progreso, 63-1.º

LA CONFIANZA Hospedaje, Bar, Habitaciones. Constantino Rodríguez Progreso, 60

PACHECO FOTOGRAFO - ORENSE

LOS PREVISORES DEL PORVENIR Luis Espada, 10

Clases Pasivas del Estado

D. Carlos Cabezas, Capitán de Intendencia, retirado, apoderado de Clases Pasivas del Estado, encárgase tramitación de expedientes y cobro de pensiones, tanto civiles como militares, remitiendo los haberes al punto de vecindad de los interesados los días 30 de cada mes. Dirección: calle Vicente Pérez número 16, cuarto piso derecha.

LA ACTIVIDAD

Agencia de Negocios Progreso - Orense Despacho y tramitación de toda clase de asuntos administrativos

BAZAR PUGA

MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL

Hequi SUPERHETERODINO RADIO LA SENSACION DE ESTE AÑO EN RADIO... ANGLO ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD, S. A. 8 VALVULAS CON M.L.T.M.U. y PENTODO Un producto de primera calidad. Una vez que se compra, merece la pena de ser usado.

GIL ROBLES solicita la opinión del jefe del Gobierno.

AZANA dice que la proposición es el comienzo de la ofensiva de la minoría agraria contra el Gobierno.

Se trata de una maniobra, pero para salir al paso de ella, afirma que si se vota la proposición, el Gobierno planteará la cuestión de confianza.

Afirma que defendió constantemente la libertad de la prensa, pero que la defensa que Gil Robles acaba de hacer de «El Debate» será contraproducente para la reanudación de su publicación.

Imposible tratar a los periódicos por igual rasero, porque una persona muy afecta a «El Debate» le dijo en su propio despacho, que levantaría 80 mil hombres contra la República si el Gobierno no seguía en la cuestión religiosa la ruta que le trazase aquel periódico.

Rechaza la calificación de tirano.

Lo que ocurre es que a fuerza de carecer de Parlamento, se ha llegado a perder hasta la noción del arte de gobernar.

Por no dejar abandonada la República se me ataca.

Es imposible la libertad contra la libertad.

Si alguien la ataca, lo reducirémos.

Nosotros gobernamos constitucionalmente, y lo demuestra el que no nos aplaudan las derechas.

Es preciso derrotar al Gobierno en el Parlamento, y no en las Plazas de Toros.

Escándalo formidable.

Las anteriores palabras son acogidas con aplausos por los socialistas.

Los radicales se consideran molestados, increpando a los socialistas.

Se produce un gran escándalo en la Cámara.

Algunos diputados radicales y radicales socialistas, pretenden agredirse.

Besteiro realiza enormes esfuerzos para restablecer el orden sin conseguirlo.

Los diputados empiezan a levantarse de los escaños, y empiezan a descender al hemicycleo

donde una mútua agresión parece inminente.

Los timbres suenan constantemente, y Besteiro se harta de romper campanillas.

El escándalo aumenta por grados, y en él interviene el público de las tribunas, produciéndose un griterío infernal.

El escándalo es de los que forman época.

Por fin se restablece el orden y

Continúa Azaña

AZANA: Yo he invitado a la paz.

El Gobierno tiene una mayoría dócil, porque el Gobierno nació de esa mayoría.

El plan de colaboración me satisface.

Se han acabado ya las medidas de excepción.

BARRIO cree que las palabras de Azaña fueron malévolas.

Se extraña de que se les censure por hacer campaña en las calles, cuando la hicieron juntos con sus censores.

Más que las palabras de Azaña les molestaron los gestos de las minorías adictas al Gobierno.

Pide una ratificación de procedimientos para poder colaborar con el Gobierno.

AZANA: Barrío me reprocha cosas de que soy incapaz.

No hubo malvolencia y si solo invitación a la cordialidad.

BARRIO rectifica, se congratula de las explicaciones de Azaña, y dice que los radicales votarán con el Gobierno.

GIL ROBLES también rectifica y reñira su proposición.

Los presupuestos

Se discute el presupuesto de Estado.

ROYO pide que se suprima la consignación para la representación en la Sociedad de las Naciones, porque no sirve para nada.

Se produce un incidente entre RYOY y los socialistas, llamándose mutuamente enchufistas.

Después de aprobado el presupuesto de Estado, se levanta la sesión a las nueve de la noche.

La sesión nocturna se aplazó.

ULTIMA HORA

La ley de incompatibilidades se dice que dará el Gobierno a un cartel de izquierdas.--En el lugar de los sucesos de Toledo, se observaron impactos de pistola y de mauser

Se habla de un cartel de izquierdas

En los pasillos del Congreso se decía que con la aplicación del proyecto de incompatibilidades saldrán de la Cámara más de un centenar de diputados que prefieren las concejalías y alcaldías.

Incluso los socialistas parecen dispuestos a regresar a sus anteriores puestos.

Al faltarle al Gobierno mayoría, en la Cámara, se producirá la crisis, y se entregará a Azaña el decreto de disolución, quien formaría Gobierno con un cartel de izquierdas.

Esto es lo que se decía, pero algunos grupos izquierdistas negaban veracidad a tales conjeturas.

El que apedreó la Cámara

El fiscal que entiende en el sumario contra el individuo que lanzó una piedra en el Congreso, le pide seis años y un día de prisión, y 2.000 pesetas de multa.

La actuación del Congreso

Besteiro dijo que mañana se explicará la interpelación de Galarza sobre el ferrocarril Zamora-Coruña.

Con tal motivo intervendrán algunos ministros para exponer la política ferroviaria del Gobierno.

Los sucesos de Toledo

A las cinco de la tarde regresó de Toledo el director de Seguridad, dirigiéndose directamente al Congreso para informar a Casares.

Menéndez visitó en el Hospital de Toledo al chófer de Seguridad, que falleció poco después.

Visitó también al cabo herido, y al guardia.

El cadáver del chófer será traído a Madrid.

El director estuvo en el Colegio

de huérfanos, donde se alojan los guardias de asalto, dirigiéndoles una alocución y felicitándoles por su comportamiento.

Luego examinó el lugar donde se produjo el tiroteo, y después de conferenciar con algunos jefes de la Guardia civil, regresó a Madrid.

—Aunque en Toledo sigue la huelga, sin embargo la situación se considera dominada.

—El director de Seguridad ha dirigido una alocución a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, anunciándoles que mañana a las cuatro de la tarde llegará a Madrid el cadáver del chófer, invitándoles a acompañarlo al cementerio.

—El Juzgado de Toledo estuvo en el lugar del suceso, realizando una diligencia de inspección, presenciándola el fiscal y dos peritos armeros.

Se comprobó que se dispararon más de 200 tiros.

Se ven impactos de pistola y de máuser, y en un camión se ven también impactos de máuser.

La autopsia de los cadáveres, que se hará mañana, determinará con qué clase de proyectiles fueron muertos.

Otras noticias

ZARAGOZA.—Se anunció la huelga general como solidaridad con los dependientes de comercio.

CORDOBA.—Se ha publicado una hoja anunciando la huelga general. La U. G. de T. no secundará esta huelga.

BARCELONA.—Ha marchado a Madrid el Consejero de la Generalidad, señor Terradellas.

—«La Publicidad» dice que el comunista Casimiro Domingo y otro compañero suyo llamado Tiburcio Pascual, consiguieron escaparse del vapor «Buenos Aires» el día 22, cuando estaba fondeado en Dákar.

J. Borrajo Iglesias MEDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO

!! Varela !! el mejor sastre sin discusión: ofrece a su numerosa y distinguida clientela, un extenso surtido de pañería para trajes de ENTRETIEPO, PRIMAVERA Y VERANO

LA SEÑORA D.ª Manuela Salgado Fernández Falleció en Orense ayer 9 de Marzo de 1932

Dr. BOBILLO Enfermedades de los niños y Medicina en general Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco

MUEBLES Outeiriño Los más sólidos Los más elegantes Los más económicos VISITE NUESTRA EXPOSICION Bazar Outeiriño

M. Rodriguez de Dios MEDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer MEDICINA GENERAL

NOTICIAS EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída.

Cristalería "La Belga" Marqués de Valladares, 31 VIGO LUMINOSOS — ROTULOS — VIDRIOS ESPEJOS con baño galvánico garantizados

NOVEDAD SENSACIONAL APARICIÓN EN EL MERCADO DEL RECEPTOR TELEFUNKEN 340 La Octava Maravilla del mundo que posee los últimos perfeccionamientos de la técnica de Radio.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Los paraguas de moda para señora y caballero; los bastones de alta fantasía y las reparaciones y arreglos de más garantía

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie.

SE VENDE, en Puente Mayor, próximo a estación ferrocarril una casa de reciente construcción de planta baja y dos pisos, cuarto de baño cada piso también instalación agua, espaciosas habitaciones con muchas luces, rentando cinco y medio libre gastos.

MESAS bipersonales para escuelas. La más sólida, práctica y económica, en la carpintería de Francisco Paula, Avenida Buenos Aires, número 17. Orense.

AMA DE CRIA, gozando perfecta salud, se ofrece. Razón, carretera de Ervedelo, Corrajería portuguesa.

Pida demostraciones al distribuidor oficial para la provincia José Blanco Vega Soportales de la Plaza del Hierro, 1 - ORENSE

Ei que se anuncia vende mas...

# Contra los presupuestos de Estado

(Viene de la 1.ª página)

mo después y, finalmente, nuestra desilusión, que es la pavorosa realidad de la buñía de otras veces y de siempre.

Creada con carácter oficial la Comisión de Reformas Postales el pasado agosto, nuestros representantes en la misma, para colaborar en la confección de la ley de Bases que las Cortes estudian o quizá han aprobado a estas horas, ya estimaban como necesaria para los carteros urbanos de España la cantidad de nueve millones de pesetas. Aprobado en principio este proyecto, llegó a decirsenos de manera oficiosa, pero por boca de un personaje con cargo oficial, el único que podría hacerlo, que el Gobierno convenía en aceptar para estos próximos presupuestos la concesión de la mitad de la cifra considerada necesaria por nosotros, esto es: 4.500.000 pesetas.

Pues con ser insuficiente en la mitad de lo que consideramos nuestras necesidades, aún hubo esta presunta decisión ministerial de llevar la esperanza a los hogares de los carteros españoles... y aún hubo esta cifra de sufragar el descomunal «tajo» del ministro de Hacienda actual, que reduce los cuatro millones y medio a 657.000 pesetas, cantidad que se descompone de esta forma: 365.000 para 500 carteros de tercera clase, que pasarán a disfrutar 8 pesetas en lugar de las 6 que ahora perciben; 292.000 para aumentar dos reales diarios a 1.600 carteros de segunda clase, con el objeto de que el jornal mínimo y casi regulador sea el de 8 pesetas diarias aun para la mayoría del personal que cuenta de doce a cuarenta años de servicios. Total, 2.100 carteros que resultan beneficiados, si bien no tanto como lo que necesitan y merecen por su trabajo, y 3.100 los demás años de edad y de servicios que no percibirán ni un solo céntimo de aumento, y 5.000 que seguiremos «disfrutando» sueldos de hambre.

Esta es nuestra situación, que exponemos lealmente al Gobierno de la República, a las Cortes del pueblo y al Pueblo. Seguro que los carteros, comparados con los obreros parados, somos casi ministros; pero si se nos compara con trabajadores que trabajan, rinden esfuerzo y contribuyen a la actividad y la producción social—e insistimos en huir de las comparaciones—, somos casi mendigos.

Nuestras viudas y huérfanos sólo se ven por una vez amparados merced a la merma de nuestro exiguo jornal. Nuestros uniformes se caen a pedazos para vergüenza de una Administración pública que los exige y no los paga, y no tardaremos en ir descalzos a entregar el correo a los destinatarios españoles y extranjeros con residencia en el país. La interior satisfacción llevada al Cuerpo de Carteros urbanos, como a todos los de la Posta, por palabras de gobernantes que aún hoy gobiernan se desvanece y aleja cada día más.

El servicio postal se desempeña con igual probidad y rectitud que siempre... pero los carteros y sus hijos no comen lo que debe comer un ciudadano trabajador ni visten con el decoro que corresponde a un funcionario público.

Para que el Gobierno, los diputados y el país no estén engañados o ignorantes, hacemos esta exposición de hechos, en nombre de todos los carteros españoles, sus representantes, miembros del Comité Nacional de Carteros Urbanos de España.

Madrid, 1 de marzo de 1932.— Por el Comité Nacional, **Sixto Aguilera** secretario; **Miguel Caballero** presidente.

\*\*\*\*\*

## H. Bilbaína

El éxito creciente que esta casa viene obteniendo, obligó a sus propietarios a ampliar su servicio y al efecto, en los bajos del edificio que ocupa en la Avenida de Vicente Pérez, instaló un magnífico comedor, provisto de todo el confort moderno.

El sábado próximo día 12 se efectuará la inauguración del comedor citado.

\*\*\*\*\*

## EN LA RUA

### Es asesinado un hombre, y su cadáver aparece en la vía férrea

Dicen de La Rúa de Petín, que cerca de la vía del tren ha aparecido el cadáver de un hombre que todavía no ha podido ser identificado.

Apareció cubierto de sangre, y parece ser que los asesinos lo llevaron cerca de la vía férrea, a fin de dar la impresión de que había sido muerto por el tren.

Se cree, aunque las noticias son un poco inciertas, que cuando los asesinos acercaban el cadáver a la vía, les sorprendió un vigilante, circunstancia por la que huyeron.

El vigilante hizo detener el tren mercancías número 434, para evitar que atropellara al cadáver.

Interviene el Juzgado en el asunto, que produjo gran consternación en la comarca.

\*\*\*\*\*

## Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR  
Enfermedades del pecho y Medicina en general  
RAYOS X. DIATERMIA  
Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.  
CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8  
excepto los domingos.  
PROGRESO 50, 1.ª ORENSE

## Choque de una camioneta

La Camioneta O. R. 1226, chocó ayer contra un árbol en la Avenida del Cardenal Quevedo, en esta capital.

Resultó con heridas el chófer Emilio Villanueva y dos ocupantes.

\*\*\*\*\*

### SANATORIO POL PIÑEIRO

MÉDICO

CIRUJANO por oposición del Hospital provincial OPERACIONES

Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)

**RAYOS X**      **Pereira, 5**      (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

Teléfono 179

Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández

# De sociedad

Por orden del ministerio de Obras públicas ha sido trasladado a La Coruña el ingeniero de Caminos, don José María de Retes y Linares, afecto desde hace varios años a la Jefatura de esta provincia. Lamentamos la marcha de tan celoso funcionario, el cual en todo momento laboró desde su cargo oficial, con gran provecho para las obras en nuestra provincia.

\*\*\*\*\*

En el exprés de ayer marchó a Madrid, desde donde seguirá viaje a Valencia, para posesionarse del mando de aquella brigada, nuestro distinguido amigo el general don Fernando Martínez Monje.

\*\*\*\*\*

Con su bella esposa salió para Madrid el médico de la Beneficencia, provincial, don Carlos Guitián Fábrega.

\*\*\*\*\*

Saludamos ayer a nuestro buen amigo de Ribadavia, don Hermenegildo Bobillo.

\*\*\*\*\*

## Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA  
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.—Hirsfeld.—Graduación de la vista.  
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6  
PROGRESO 65, pral.—ORENSE

\*\*\*\*\*

## Cuarto de Socorro

Se hicieron ayer las siguientes asistencias:  
Asunción García Secano, de 15 años, erosiones en ambas piernas. Leve.  
Alfonso Blas Nóvoa, de 13, contusión en la región occipital. Leve.  
Benigno González Alonso, que montaba una bicicleta, cayóse, produciéndose una contusión en la región orbicular derecha.

## Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO  
Progreso, 93-1.ª  
ORENSE

## PERILLE

Paz Nóvoa, 6  
(Edificio Hotel Miño)  
Cerrajería para Obras - Herramientas para todos los oficios  
Material Sanitario Accesorios para Automóviles  
Artículos de sport

## Adolfo G. Alvarado

OCULISTA  
Luis Espada, 6

## Medias "EVA"

LAS MEJORES, se garantiza su duración, en seda natural, bemberg e hilo.  
«LA IDEAL», Instituto, 16  
ORENSE

# Necrología

Después de recibir los Santos Sacramentos, con que fué confortada, falleció ayer la bondadosa señora doña Manuela Salgado Fernández.

Su muerte será sentidísima, pues toda su vida de laboriosidad y caridad hará que en muchos hogares floren hoy a la señora buena, cuyas puertas estaban siempre abiertas para hacer el bien.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia de la extinta, y muy especialmente a su esposo don Claudio González, e hijo don Eleuterio.

A nuestros lectores encarecemos una oración por el alma de la finada.

\*\*\*\*\*

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señorita María del Carmen Soto Fuentes.

Por su carácter angelical, produjo su muerte profunda impresión en la sociedad orensana, en la cual perdura el recuerdo de la finada señorita.

Al consignar tan triste efeméride, queremos testimoniar a la familia Soto-Fuentes, tan considerada en nuestra ciudad, nuestras condolencias más sentidas.

\*\*\*\*\*

Hoy, a las diez, darán comienzo en la iglesia de Santo Domingo, las misas gregorianas por el eterno descanso de don Camilo Deza Díaz Robles.

Su viuda ruega a las personas de su amistad la asistencia a dichas misas.

\*\*\*\*\*

## Arbitrios municipales

RECAUDACION DEL DIA 9 DE MARZO  
Certificaciones, 60 pesetas.  
Inspección sanitaria de pescado, 151,80.  
Matadero, 88,75.  
Mercado, 83,75.  
Acarreo de carnes, 27,50.  
Apertura de zanjas, 6,25.  
Rodaje, 15,20.  
Vinos y alcoholes, 522,50.  
Carnes, 494.  
Volatería, 4,25.  
Cédulas, 230.  
Total pesetas, 1.684.

## Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

en Santiago de Galicia  
DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Dr. FERNANDO ALSINA Y Dr. ANTONIO M. De LA RIVA  
Teléfonos: Dr. de la Riva, 1424; Dr. Alsina, 1125; Sanatorio, 1028

## Lubrificantes ECLAIR

INSUPERABLES  
García Hernández (Antes Urzáiz), 15 - bajo  
Teléfono, 1389 VIGO

## CLINICA MÉDICA VIDAL

ESPECIALISTA DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y SANGRE  
De las Cánicas del Dr. NOVOA SANTOS y de los Institutos RUBIO y URRUTIA MADINAVEITIA de MADRID  
Enfermedades internas - Rayos X - Análisis  
CONSULTA: CASA ALMACENES OLMEDO - ORENSE  
Teléfono núm. 79

# CRÓNICAS DE PEMAÑ

## Pruritos genealógicos

Como no le sería posible al hombre prescindir de su memoria para vivir, no le es posible a los pueblos, ni a las instituciones, prescindir de su tradición. Esas baladronadas revolucionarias que piden y exigen la amnesia colectiva de un pueblo, están inevitablemente condenadas al fracaso.

Y una de las más irónicas señales de este fracaso, es el contrasentido y la incongruencia en que suelen incurrir los sostenedores de esas pretendidas extirpaciones de la «tradición» y del «pasado». ¿No lo habeis observado? No hay, en el fondo, paradójicamente, nada más improvisadamente tradicionalista, nada más preocupado por tiquis miquis de la antigüedad y linajes, que un demócrata o un revolucionario. La insistente exhibición de la linajuda antigüedad de un republicano, solo es comparable con la exhibición que hacen de sus improvisados blasones los advenedizos. Hay republicanos «de toda la vida», y de «antes del 14 de Abril» y «del 14 de Abril», como había señores, e hidalgos de solar, e hidalgos de gotera.

Y que nadie pueda reprimir ese invencible gesto de mirar un poco hacia atrás.

Ya la «democracia» del siglo pasado—nominalmente tan llana y antitradicionalista— tuvo sus pruritos genealógicos. El primero, su propio nombre griego, que pretende emparentar forzosamente con lejanas instituciones clásicas. La «democracia» del siglo XIX rebuscó afanosamente sus abuelos, y no solo decoró sus frontispicios con una fácil mitología de escayola, en la que la Libertad y la Igualdad, hacían, con largas túnicas, oficios de dioses lares, sino que se empeñó en entroncar con los bellos y floridos nombres de Esparta o de Atenas.

Pero era este un parentesco y un entronque forzado, como el de esos recién venidos que gallean porque son primos en cuarta o quinta línea de un marqués o un duque. Porque el «demos» a que la «democracia» espartana o ateniense, se refiere y al cual se entregaba la soberanía, era, como todos saben, la

clase escogida y selecta de los «ciudadanos», o sea la élite reducida de los que gozaban derecho de ciudadanía sobre la masa inmensa de los metecos, ilotas, esclavos y forasteros que no tenían derecho alguno de intervención pública. ¿Qué tiene, pues, que ver esta «selección gobernante», que no pasó de cinco mil ciudadanos en los mejores tiempos de Esparta, ni de treinta mil en los mejores de Atenas, con la ancha y dudosa promiscuidad de nuestra democracia inorgánica y nuestro sufragio universal? El «demos» de las «democracias» clásicas, era, en último término, una aristocracia que manaba sobre la masa popular numérica. El pretendido entroncar y emparentar con ella, es la más forzada cursilería y la más graciosa monomanía de grandeza en que puede incurrir la cursilería y la más graciosa monomanía de grandeza en que puede incurrir la democracia del siglo pasado.

Y lo mismo—en un caso más concreto—aquel afán de nuestros liberales del año doce y siguientes, por entroncar con nuestra tradición castiza y nacional. Se reúnen en San Felipe Neri, los graves varones doctos, filistas y, engañados por una minoría ladina que sabía a donde iba, hacen una constitución afrancesada y antitradicional. Pero, en seguida, sienten la necesidad de que el divino Argüelles les ponga un largo prólogo, entroncándola forzosamente con nuestras «viejas instituciones democráticas». El prólogo de Argüelles es, al frente de nuestra Constitución del año doce, como una eufemística falsa, comprada en el Rastro, para lucirse y engañar por un advenedizo. Y lo mismo el famoso libro de Martínez Marina, sobre la «Teoría de las Cortes», escrito todo él con el forzado prurito de buscarle a nuestras flamantes Cortes Liberales, iustres parientes entre los procuradores de Burgos, Valladolid u Ocaña. Desde entonces, todos los liberales españoles, se aprendieron, de memoria, toda una sonora y flamante retahíla genealógica, que solía empezar con Padilla y Maldonado, que fueron unos hidalgos discolos que dirigieron una revuelta que apenas si puede llamarse popular.

Pues, ¿y ahora?... Ahora estamos asistiendo a un momento de verdadero delirio nacional de genealogía. Se miden por horas y minutos, la antigüedad de los linajes republicanos. Se revuelven, en las memorias, fechas y efemérides, como quien revuelve papeles en un archivo; se improvisan tradicionales; se airean viejos episodios. No hay nada más anecdótico y retrospectivo que un viejo y consecuente republicano español: «Cuando yo era a Castelar por primera vez... «Hablaba yo un día con Salmerón... Lo dicen, como esos Núñez y Sánchez de Sudamérica: «Allá en Madrid, mi primo, el duque»...

Yo asistí un día al Congreso. Yo vi, de pronto, un viejecito simpático y venerable, que entraba trabajosamente, abriéndose paso entre los escaños ya ocupados. Todos se retiraban con respeto y le miraban con unción. Oí una voz emocionada a mi lado:

—Es el hijo de Pi y Margall. Era la tradición que entraba también, a su modo, a su medida en la Cámara de la Revolución.

José M.ª de PEMAÑ

**FRANCISCO RIONEGRO**  
Médico  
Orens. Progreso